

Введение официального электронного адреса отложено (3/50/19)

Законопроект, поддержанный Сеймом в первом чтении 28 ноября этого года предусматривает, что переходный период, когда наличие официального электронного адреса (э-адрес) станет обязательным для субъектов права (коммерсантов, фондов, обществ, политических партий, религиозных организаций и т.п.), зарегистрированных в Регистре предприятий (РП), будет продлён до 2 января 2023 года.

Действующее регулирование

С 1 марта 2018 года в Латвии действует Закон об официальном электронном адресе, цель которого – обеспечить надёжную, эффективную и качественную электронную связь, и оборот электронных документов между государственными учреждениями и частными лицами.

Действующий в настоящее время закон устанавливает, что использование официального э-адреса обязательно для государственных учреждений, зарегистрированных в регистрах правовых субъектов и солдат резерва.

Пункты 2 и 3 переходных правил предусматривают, что введение э-адреса для присяжных судебных исполнителей, администраторов процесса неплатёжеспособности и судов, которые рассматривают гражданские, уголовные, административные дела и дела об административных нарушениях, Конституционного суда и субъектов РП, эта норма будет обязательной с 1 января 2020 года.

Предлагаемые возможности э-адреса

При создании счёта э-адреса жителям и предпринимателям предоставляется современная и надёжная связь с государством – пользователь электронным способом и в одном месте может получить свои письма от государственных учреждений и самоуправлений, которые ранее отправлялись по почте на декларированный или юридический адрес (хотя также могут быть исключения, которые регулируют специальные законы и в которых может быть установлена другая форма связи, - об этом следует поинтересоваться в конкретном учреждении).

Использование э-адреса является очень удобным решением для предпринимателей, которые ежедневно много перемещаются и часто находятся в командировках, так как э-адрес обеспечивает надёжную связь с государством независимо от местонахождения.

Наибольшими преимуществами при переходе на использование э-адреса, считают:

- экономия в госбюджете (приблизительно 1,4 млн. евро в год, если 90% оборота документов будет происходить электронным способом), так как пересылка бумажных документов по почте является дорогостоящей как для жителей, так и для предпринимателей и учреждений);
- экономия времени;
- уменьшение административной нагрузки;

- каждому госучреждению не надо будет отдельно разрабатывать и поддерживать индивидуальные решения для безопасной пересылки сообщений.

Необходимость продления срока

Общее число субъектов, активизировавших счёт э-адреса за период времени с 1 января до конца ноября этого года равно 820, таким образом за два последних месяца число зарегистрированных в РП субъектов возросло на 73%, однако на общем фоне, число по-прежнему ничтожно мало – в целом в РП зарегистрированы более 200 000 субъектов.

В настоящее время счёт э-адреса жители и предприниматели могут регистрировать, используя удостоверение личности (eID), безопасную электронную подпись или приложение *eParaksts Mobile*, но не при посредничестве интернетбанка, поскольку в настоящий момент ещё ни один банк не прошёл установленную законом сертификацию безопасности – это может быть одной из причин, которые задерживают регистрацию субъектов РП.

В настоящий момент субъекты РП, которых представляют лица без персонального кода, выданного в Латвии (иностранцы), не имеют возможности получить доступ к э-адресу, так как иностранцам в Латвии не выданы квалифицированные средства идентификации.

Получить в Латвии персональный код и удостоверение личности с включёнными в него сертификатами э-идентификации и э-подписи иностранцы смогут только после введения Регистра физических лиц. Согласно информации, предоставленной Управлением по делам гражданства и миграции (УДГМ), окончательный срок реализации этого проекта – 7 марта 2021 года. Возникает необходимость изменить срок введения э-адреса для юридических лиц, и он не может быть ранее срока начала полноценной работы Регистра физических лиц.

Небольшое число зарегистрированных счетов можно частично объяснить недостаточной информированностью общества о возможностях и преимуществах использования э-адреса.

Предусматриваемые поправки

Так как субъекты закона не готовы начать использование э-адреса в установленный срок, были разработаны, поданы идержаны поправки к законопроекту, которые предусматривают продлить срок введения э-адреса до 1 апреля 2021 года для администраторов процесса неплатёжеспособности, районных (городских) судов и окружных судов, а для субъектов РП продлить переходной период до 2 января 2023 года, после которого использование э-адреса будет обязательным.

Для присяжных судебных исполнителей, Верховного суда и Конституционного суда срок введения э-адреса – 2 января 2020 года.

Проект изменений закона, признанный срочным, ещё подлежит рассмотрению во втором чтении в Сейме 12 декабря.